

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplača 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicijska, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trisopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izveniš nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 78.

V Ljubljani, v petek 4. aprila 1884.

Letnik XII.

Državni zbor.

Z Dunaja, 3. aprila.

Zadnja seja

Zbornice poslancev bila je danes. Da bi se tem laglje rešil dnevni red, pričela se je že ob desetih dopoldne. V začetku seje vprašal je Fürnkranz, kaj je z njegovim predlogom, po katerem se ima določiti, s katerimi opravki se državno poslanstvo ne more strinjati. Grof Hohenwart je kot načelnik dotičnega odseka odgovoril, da se je reč izročila pododseku, ki ima preiskovati, kako je v tem oziru v drugih deželah. Računski sklep za l. 1881 in poročilo o sklepu deželnega zbora kranjskega gledé priklad za zemljiščno-odvezni zaklad sta se izročila budgetnemu odseku, sklep gospodske zbornice v Čarkovskem fidejkomisu pa justičnemu odseku.

Potem se je nadaljevala postava o žganjarskem davku. Hippoliti in Obračaj sta nasvetovala nekatere premembe, ki pa niso bile sprejete. Obravnava je bila sploh precej suhoparna, in videlo se je, da se poslanci odpravljajo na počitnice, in da so mnogi izmed njih z duhom svojim že bolj na potu, kakor pa v zbornici.

Ob polu ene bila je razprava dovršena in g. predsednik sklenil je sejo z naznanilom, da bo prihodnja seja 25. aprila, to je, v petek po beli nedelji. Pred sklepom prebrala se je pa še interpelacija poslanca Sturma in tovarišev, v kateri naučenega ministra vprašajo, je li res, da hoče odpraviti višjo tehnično šolo v Brnu, ako je nečeta vzdrževati dežela in mesto.

Popoldne ob treh vdeležili se bodo poslanci pogreba ministrovega sina Julijana Dunajevskega, ki je včeraj zjutraj ob dveh v 17. letu svoje starosti umrl. Truplo se bode prepeljalo v Krakovo, kjer ga bodo jutri ob 11. uri dopoldne v družinski rakvi pokopali.

Obrtnijski odsek,

ki je sinoči rešil določbe o posvečevanju nedelj, o nedeljskih šolah in o rabi otrok in žensk pri obrtnih delih, sošel se bode danes precej po javni seji, da reši še poslednja dva paragrafa, ki tudi obsegata določbe zaradi otrok v tovarnah ali fabrikah. Obširno poročilo o teh obravnavah obrtnijskega odseka spisal

bom pozneje, ker se mi zdi to za obrtnijske pomočnike in fabriške delavce sploh važno.

Govor dr. Vošnjaka

gledé deželnega opravništva na Štajarskem.

(Dalje.)

Kmetje začeli so se z orožniki pripraviti in od nekoč je na orožnike kamen od zad priletel, ne da bi bil ravno koga poškodoval. Četovodja zapovedal je streljati, vsled česar je bil en kmet vstreljen, trije ali štirje hudo poškodovani, ostali pa so se zgubili, kakor bi trenil, na vse vetrove, ker niso imeli misli, da bi se gosposki vstavljali. Cesarsko namestništvo v Gradcu je slučaj smatralo takoj za popolnoma ustajo, poslalo je tjakaj vojakov in mnogo kmetov zakovalo se je v verige, in so jih k okrožnji sodnji v Celje gnali, kjer so po več mesecev zdihovali v preiskavi. Še le prošnji za milost pri cesarji samem posrečilo se je, da so se spustili iz preiskovalnega zapor. Tega vsega nihče drugi ni zakrivil, kakor politična oblast, ki je komisarja tjakaj poslala, ki z ljudmi ni govoriti znal, da bi jih bil opozoril, kakošnega nepostavnega dejanja da so se podstopili. Daljša posledica tega je bila, da se je pričela proti tem nesrečnikom kriminalna preiskava. Namesto, da bi jih bili postavili pred porotno sodnijo, kakor se je to sploh želelo, ker smo bili prepričani, da bi jih bila ona nekrive spoznala, je okrožna sodnija spoznala, da je zadosti, ako le po § 81 proti njim postopa in pri obravnavi, ki se je 19. decembra l. l. proti njim izvršila, bili so kmetje obsojeni: eden na enoletno hudo ječo, eden na devet, trije po osem, pet po sedem in dva po šest mesecev hude ječe. Nekako trideset obsodilo se jih je pa na manjši globe. Na ta način je bila ta občina gmotno popolnoma vničena in mislim, da vladi ne more prijetno biti, ako se pridelovalni del prebivalstva vsled napak političnih oblastnij na ta način končuje, da še davka ne more plačevati.

Vsled tega so slovenski poslanci v štajarskem deželnem zboru stavili interpelacijo na cesarskega namestnika, kterega so med drugimi vprašali, ali bi vlada v bodočnost ne bila pri volji za to skrbeti, da se bodo po slovenskih pokrajinah, kjer prebivalstvo

večinoma le slovenščino razume, nastavljali le taki uradniki, ki so tudi slovenščine zmožni. Namestnik je rekel, da takih uradnikov nima, ker se premalo slovenskih juristov oglasi za državno službo. Na to zdi se mi potrebno opomniti, da bi se juristi morda že oglašali, ako bi jim ne bilo znano, kako se o slovenskih juristih pri namestništvu sploh misli; če bi ne vedili, da bodo morali po nekaj let brezplačno služiti, kar je pa pri prebivalstvu, iz kterega se ti juristi nabirajo, težko mogoče. Iz tega vzroka slovensko društvo v svoji spomenici tudi prosi, namestnik naj bi od vseh podpor (adjutumov), ki so za juriste namenjene, namreč 7500 gold., pet taistih odločil za slovenske juriste, t. j. 2500 gold. ali pa po 500 gold. za vsacega in nadjati se je, da potem ne bo manjkalo slovenščine zmožnih uradnikov.

Tretja zahteva, o kateri se je tudi po časnikih različno pisalo in proti kateri je celó štajarski deželni odbor protestiral, kakor sem ravno danes po časnikih bral, ozira se na napravo podružnice za dolnji Štajar ali v Mariboru ali pa v Celji.

Kar se tiče vzrokov te želje, niso od danes, temveč že mnogo let stari in segajo do leta 1848 nazaj; kajti ko so se leta 1848 takozvani okrožni uradi odpravili in štajarska je dva imela, — tedaj so ljudje takoj čutili težavo, da so morali za vsako malenkost k namestništvu v Gradec letati in že tedaj oglašale so se želje po napravi podružnice za dolnji Štajar, kakor je ena v Tridentu za južne Tirole.

Ko se je za časa meščanskega ministerstva dala pravica zborovanja in so tudi pri nas že nastajali ljudski tabori, smo že na Ljutomerskem prvem taboru postavili med drugimi tudi točko na dnevni red, da se za dolnji Štajar napravi podružnica ces. namestništva. Tedaj se je Ljutomersko okrajno glavarstvo vprašalo naravnost pri ministerstvu, dobro se še spominjam, ali se zaradi te točke sme tabor dovoliti, če li ta točka ni protislovna temeljnim postavam, in če se morda ne skriva pod njo napad na državnopravno jednoto Štajarja. Minister je telegrafično odgovoril, tabor naj se dovoli s popolnim programom, kajti narodu naj se dá priložnost, da se izrazi na vsako stran svobodno. Tabor se je v resnici napravil in pri tem in potem še na petih ali šestih taborih omenjalo se je vedno te točke in ljudstvo je vedno želelo, naj bi se za dolnji Štajar napravil lastni oddelek cesarskega namestništva.

LISTEK.

Nagrobni govor pri pogrebu slovenskega pesnika Jovana Vesel-Koseskega.

(Govoril pesnik France Cegnar.)

Z britkim srcem izročamo hladni zemlji smrtne ostanke moža, o katerem veljajo Horacijeve besede: Non omnis moriar. In v resnici, on nam, našemu narodu ni umrl, on živi in bode živel na veke, ker njegova dela so nesmrtna. Minolo je 40 let — takrat so bili osorni časi, povsod ledina neizorana, s kamenjem posuta, s trnjem zarastla, slovenska Vila je imela uklenjene roke in solzno oko — minolo je, pravim, štirideset let, ko je ta mož, na kterega raketv zdaj točimo gorke solze, vstal, kakor izvoljeno višje bitje, iz srede našega pozabljenega, tlaččenega naroda, ter mu v navdušenih pesnih klical: Zbudi,

predrami se, vstani moj narod, zarja poka, dan se dela! In narod se je zbudil, predramil, vstal je in zamaknjen poslušal krasno doneče glasove, glasove, ki so doneli po vseh zemljah, v kterih si je postavil dom Slave sin. Kakor spomladi cvetje po širnih planjavah, tako se je širila narodna zavest in ljubezen do domovine; žarelo je oko starcu, ponosno je vzdignil glavo mož, in navdušeno z ognjem svetega rodoljubja je kipelo srce mladenču; preroben je bil slovenski svet! — vse to čudo so delale dragega ranjega krepkodoneče, navdušene pesni. A njega, ki smo ga zdaj na zadnji njegovi poti s toliko britkostjo tu sem spremili, ni dičilo le sveto rodoljubje, nič manjše veljave nema čista njegova morala, bil je mož in človek po božji in ljudski volji: Bogu slavo, možu veljavo, ženi zvestobo, otroku ljubezen, tako je govoril, učil in priporočal. Iz vseh njegovih del veje goreča ljubezen do vsega človeštva, na njegovem praporu se vije oljičin brst z geslom: Mir zvonjenje prvo bodi!

O, da bi naši rojaki, ki so ljudstvu voditelji in učitelji, vedno visoko nosili to znamenje miru in sprave, da bi nikdar sreča ne odpirali zapeljivemu pohlepu, ki v sedanjih časih s toliko silo pritiska na narod, da mu vrata ulomi!

Je-li naključje, da se je tak mož in v takem času porodil slovenskemu narodu? Ne, to ni naključje, treba ga je bilo, narod ga je potreboval, in ker je narod zdrav, čil, Bogu udan in ima tedaj porošstvo do boljše bodočnosti, zato mu ga je dala božja previdnost. — Ni li pomenljivo, da je med vsemi tovariši svoje mladosti zadnji zapustil radosti in težave tega sveta? Da zadnji je bil, a od danes bode prvi. Njegov duh se raduje v nebeskih visočinah, njegova dela so ostala med nami v nesmrtni slavi. — Mir njegovemu prahu! Večna luč njegovemu duhu! Slava! „Edinost“.

